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大兴区 2023～2024 学年度第二学期初三期末检测 

数学参考答案及评分标准 

一、选择题（共 16分，每题 2分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 D B  D B C  B  C A   

二、填空题（共 16分，每题 2分） 

题

号 
9 10 11 12 13 14 15 16 

答

案 
5x   ( ) ( )3 1 1x x+ −  1x = −  >  6 2 3  

答案不唯一， 

例如：AB=CD 
8，  4 

 

三、解答题（共 68 分，第 17-20 题，每题 5 分，第 21 题 6 分，第 22-23 题，每题 5 分，第 24-26

题，每题 6分，第 27～28题，每题 7分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程. 

17．解：原式
3

2 3 2 3 2
2

 ························································· 4 分  

3 1 . ············································································ 5 分  

18. 解： 

( )2 1 3

4 1

2

,①

. ②

x x

x
x

 −  +

 +


  

 

解不等式①，得 x < 5.   ································································ 2 分 

解不等式②，得 x＞
1

2
− .   ····························································· 4 分 

所以原不等式组的解集为
1

5
2

x−   .   ············································· 5 分 

 

19.解： 原式

2 2 2 2x y xy x

x x x y
. 

2 2 2 2x y xy x

x x y
.    ……………………………………….1 分 

2
2x y x

x x y

（ ）
.    ……………………………..…………………2 分 

2 x y（ ）.          ………………………………………………3 分 

5 0.

5.

∵

∴

x y

x y
…………………………………………………………………4 分

=10∴原式 .  .....…………………………. ………………………………...…5 分 
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20. 方案一： 

解：由题意得， 

90DEF ABC ，DF AC∥ .      …………………1 分 

DFE ACB .                   …………………2 分 

DEF ABC∽ .                  …………………3 分 

DE EF

AB BC
 .                     …………………4 分  

1.8, 0.9, 6DE EF BC ， 

1.8 0.9

6AB
. 

12AB . 

答：旗杆高度为 12m.     ……………………………………5 分 

 

方案二： 

解：由题意得， 

90DEC ABC ， DCE ACB    ………1 分 

DEC ABC∽ .    ……………………………2 分 

DE EC

AB BC
 .        ……………………………3 分 

1.6, 1.2, 9DE EC BC ， 

1.6 1.2

9AB
 .       ………………………………4 分 

12AB . 

答：旗杆高度为 12m.   ……………………………5 分 

 

21. （1）证明： 

四边形 ABCD 是平行四边形， 

 AD BC=  ， AD BC∥ . 

点 E,F 分别为 AD,BC 中点， 


1

2
AF AD=  ，

1

2
EC BC= . 

AF = EC. 

四边形 AECF 是平行四边形.   ………………………………………………….1 分 

∠BAC=90°，点 E 为 BC 中点， 


1

.
2

AE BC EC= =  

四边形 AECF 是菱形.      …. ………………………………………………….2 分 
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（2）解：连接EF ，交 AC 于点O .  

在Rt ABC△ 中， 

2 2 2AB AC BC+ = ， AB=6, EC=10, 

 8AC = （舍负）.               ….…………………………………………….3 分 

1
,

2
AE BC=  

 5AE = . 

AE AG=  ， 

 5AG =  .                    ….……………………………..………………….4 分 

四边形 AECF 是菱形， 

O是 AC 的中点， AC EF⊥ .  


1

4
2

AO AC= =  ， 1
3

2
EO AB= = .  

 5 4 1OG AG AO= − = − = .   ….………………………………………………….5 分 

在 tR EOG△ 中， 

2 2 2EO OG EG+ = ， 

 10EG =  （舍负）         .….…………………………………………..…….6 分 

 

22.解：（1） 170 169.5，m n ；        ……………………………………………………2 分 

（2）B 队；                      ……………………………………………………3 分 

（3）①.                          ……………………………………………………5 分 

 

23. 解：（1）∵函数 y kx b= + 的图象是由 2y x= 的图象平移得到的， 

∴ 2k = . ……………………………………………...………………………………………1 分 

把（1，5）代入 2y x b= + ，解得 3b = .   …………………………………………………2 分 

∴函数的表达式是 2 3y x= + .  …………………………………………………………….3 分 

（2） 1m −≤ .      ………………………………………………………………………….5 分 

 

24． （1）100；         ………………………………………………………………………1 分 

（2）解： 2y =4x（30-2x）= -8x2+120 x=-8（x-
15

2
）2 + 450. 

  答：当剪去小正方形的边长 x 为15

2
cm 时， 2y 取得最大值；       ………………3 分 

（3）②；              …………………………………………………………………5 分 

（4）400.               …………………………………………………………………6 分 
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25. （1）证明：连接 OE. 

∵ OD=OE， 

∴ ∠ODE=∠OED．  ................................ ....…1 分  

∵ BD=BF， 

∴ ∠BDF=∠F．     

∴∠OED =∠F. 

∴ OE∥BF． 

∴ ∠AEO=∠ACB =90°． 

∴AC 是⊙O 的切线.    ................................………2 分  

 

（2）解：如图，连接 BE. 

         ∵∠ACB=90°， 

         ∴∠ECF =90°， 

在 Rt△ECF 中， 

∵
1

2

FC
CEF

EF
 = =tan ， 

∵CF=2， 

∴CE=4.               ............ ........ ........ ...……3 分  

∵BD 是直径， 

∴ ∠DEB=∠FEB =90°． 

∴∠CEF+∠CEB=90°. 

∵∠ACB =90°， 

∴∠FBE+∠CEB=90°. 

∴ ∠FBE=∠CEF. 

∴
1

2

EC
FBE CEF

BC
 =  = =tan tan . 

∴BC=8.           ........................……………………4 分  

∴BF=BC+CF=10. 

∴BD=BF=10.  

∴ 5OE = . 

在 Rt△AEO 中， 

∵
5

sin
5

OE
A

AO AD
= =

+
， 

在 Rt△ACB 中， 

∵
8

sin
10

BC
A

AB AD
= =

+
， 

∴
5 8

5 10AD AD
=

+ +
.      ..............………..…………5 分  

∴
10

3
AD = .      ........................……………....………6 分  
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   26. 解：（1）把点 A（-1，1）和点 B（4，6）代入
2 2y ax bx= + −  得， 

2 1

16 4 2 6.

a b

a b

− − =


+ − =

，
      

解得：
1

2.

a

b

=


= −

，
               .......................……………....………1 分 

∴ 1
2

b
t

a
= − = .                .......................……………....………2 分 

（2）∵ 0a  ， 

∴当 x t 时，y 随 x 的增大而增大.     .......................……....………3 分 

令 0x = ，得 2y = − ， 

∴抛物线与 y 轴交点坐标为 0 2)−（ ， . 

∵ 2 2m ,n −  − ， 1 0 4−   ， 

∴(-1,m), 0 2)−（ ， 在对称轴的左侧， 

设点 0 2)−（ ， 关于对称轴 x t= 的对称点坐标
0 2)x −（ ， ， 

∴ 0 0x t t− = −  . 

∴
0 2x t=  . 

∴点 0 2)−（ ， 关于对称轴 x t= 的对称点坐标为 2 2)t −（ ， . ...................……4 分 

∵ 2n＜- ， 

∴ 2 4t＞ . 

∴ 2t＞ .                               ......................……....………5 分 

∴点
1(1 )C y， 在对称轴左侧，点 2

3
)

2
D t y（ ， 在对称轴右侧. 

设点
1(1 )C y， 关于对称轴 x t= 的对称点坐标 0 1' )x y（ ， ， 

∴ 0' 1x t t− = −  . 

∴ 0' 2 1x t= −  . 

∴点
1(1 )C y， 关于对称轴 x t= 的对称点坐标为

12 1 )t y−（ ， . 

∴ 3 1
2 1 1 0

2 2
t t t− − = − ＞ . 

∴ 3
2 1

2
t t− ＞ . 

∴ 1 2y y＞ .              ......................……......................……....………6 分 
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27.解：（1）依题意补全图形： 

       ......................……............................1 分 

（2）证明：连接 AE. 

 

∵点 D 关于直线 AP 的对称点为 E，∠DAP=α， 

∴∠EAP=∠DAP=α，AD=AE. 

∴∠DAC+∠EAC=2α. 

∵∠BAC=2α， 

∴∠DAC+∠DAB=2α. 

∴∠DAB=∠EAC.                   ......................…… ……………………2 分 

∵AB=AC， 

∴△ADB≌△AEC. 

∴BD＝EC.                         ......................…………………………3 分 

 

（3）用等式表示线段 BD 与 MN 的数量关系是： 2BD MN= .   .................……4 分 

 

证明：连接 DN 并延长到 F，使得 NF=ND，连接 FC，EF. 

∴点 N 是 DF 中点. 

∵点 D 关于直线 AP 的对称点为 E，DE 与 AP 交于 M， 
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∴点 M 是 DE 中点. 

∴MN 为△DEF 的中位线. 

∴
1

2
MN EF= .             ......................……......................…………………5 分 

∵点 N 是 BC 中点， 

∴NB=NC. 

∵∠BND=∠CNF，NF=ND， 

∴△BND≌△CNF. 

∴CF=BD，∠DBC=∠FCN.   

又∵BD=CE， 

∴CF= CE.                 ......................…......................………. …………6 分 

∵∠DBC+∠BCE=90°， 

∴∠FCN +∠BCE=90°. 

∴∠ECF=90°. 

∴∠CEF =∠CFE=45°. 

∴ 2EF CE= . 

∵BD=CE，
1

2
MN EF= ， 

∴ 2

2
MN BD= . 

∴ 2BD MN= .        ......................……......................……………………7 分 

 

 

28．解：（1）（0,0） ......................................................... ......................…………………1 分  

（2）过点T 作TA x⊥ 轴，TB y⊥ 轴，垂足分别为 A，B.    .............................…….....2 分  

    ∴ 90TBM TAN = = °. 

∵ 1 2 = ， 

∴ 3 4 = . 

∵TM TN= ， 

    ∴ MBT△ ≌△NAT . 

∴TA TB= , BM AN= . 

∵点T 在直线 2y x= + 上，不妨设点T 坐标为 2（ , + )x x . 

∴ 2= +x x . 
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解得： 1x = − .  . ......................…….........................................................……3 分  

∴点T 坐标为（-1,1）.  ......................…............................................………4 分  

点 A坐标为 ( )1− ，0 . 

点 B 坐标为 ( )0，1 . 

∴ 3AN BM= = . 

∴ 4OM = . 

∴ 4b =   ......................…….........................................................……...……5 分  

（3） 2 3t− ≤≤ .     . ......................……........................................................……7 分  

 

 

 

 


